ROZWIAZANIE PRZYKLADOWYCH ZADAN Z FIZYKI
Dzial - ,,Praca, moc, energia”
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Przypomnienie podstawowych danych:

Wielkos¢ | Nazwa Jednostka Jednostka stownie
fizyczna
W Praca 1J dzul
F Sita 1IN niuton
S Droga 1m metr
m Masa 1kg kilogram
—— o — . . ,
9 | Grawtada 1073105 | Metr na selunde Rnadsatowa
h Wysokos¢ 1m metr
P Moc 1W wat
t Czas 1s sekunda
Ep Energia potencjalna | 1J dzul
= Energia kinetyczna | 1J dzul
Vv Predkos$¢ 1 metr na sekundg
S

Przypomnienie podstawowych wzorow:

Sila grawitacji: F=m-g
Praca: W=F-s
Moc: w
P —
t
Energia
potencjalna: E,=m-g-h
Energia kinetyczna: m - v?
Ek = 2
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Zadanie 1. Oblicz prace jakq wykonuje diwig budowlany podnoszqcy belke o
masie 2 t na wysokos¢é 20m?

Dane: Szukane:
m = 2t = 2000 kg W=?
h=s=20m

Korzystamy ze wzoru: W=Fes

Poniewaz w zadaniu nie podano sity F dopisujemy ja do szukanych i obliczamy wedtug wzoru: F= meg.
Warto$¢ g przyjmujemy jako 10% i dopisujemy do danych.
Obecnie dane wygladaja nastgpujaco:

Dane: Szukane:
m = 2t = 2000 kg W=?
h=s=20m F=?

_ N
g = 106

Korzystamy ze wzoru: F= meg

Obliczenia: F = 2000 kg - 10% = 20000 N
Znajac wartos¢ sity obliczamy prace.

Korzystamy ze wzoru: W=Fes

Obliczenia: W = 20 000 N - 20 m = 400 000/ = 400 kJ

Odp.: Praca wykonana przez dzwig budowlany wynosi 400 [kJ].

|
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Zadanie 2. Winda o masie 450 kg podnosi w ciqgu 40 s pasazera o wadze 50
kg na wysokos¢ 40 m. Jaka jest jej moc?

Dane: Szukane:
m: = 450 kg P=?
t=40s

m. = 50 kg

h=40m

w
Korzystamy ze wzoru: P=—

Poniewaz w zadaniu nie podano pracy W dopisujemy ja do szukanych i obliczamy po obliczeniu sity,
ktora obliczamy jak w poprzednim zadaniu ,wedlug wzoru: F= meg. Warto$¢ g przyjmujemy jako IOE

i dopisujemy do danych.
Obecnie dane wygladaja nastepujaco:

Dane: Szukane:
m: = 450 kg P=?
t=40s W=?
m. = 50 kg F=?
h=s=40m

N
g= 10@

Sumujemy masy poniewaz winda nie jedzie bez pasazera.
m=my + m,
m = 450kg + 50 kg = 500 kg
Korzystamy ze wzoru: F= meg

Obliczenia: F = 500 kg - 10% = 5000 N
Znajac wartos¢ sity obliczamy prace.
Korzystamy ze wzoru: W=Fes

Obliczenia: W =5 000N - 40 m = 200 000/ = 200 kJ

Znajac wartos$¢ pracy obliczamy moc.

w
Korzystamy ze wzoru: P=7

200 000 J

=5000W =5kW
40 s

Obliczenia: P =

Odp.: Moc windy podnoszacej pasazera wynosi 5 [KW].
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Zadanie 3. Jakq energi¢ ma dziewczynka o masie 50kg wspinajqca si¢ na
wysokos¢é 6m?

Poniewaz dziewczynka pokonuje dzialanie sily grawitacji obliczamy energi¢ potencjalng

dziewczynki.
Dane: Szukane:
m = 50 kg Ep="?
h=6m

_ N
g= 10E

Korzystamy ze wzoru: E,=m-g-h
Obliczenia: E, = 50 kg - 10% . 6m="500N -6m = 3000/ =3 k/

Odp.: Energia wspinajacej si¢ dziewczynki wynosi 3 [KJ].

Zadanie 4. Oblicz energie jakq ma pitka o masie 500g rzucona z predkosciq
2m/s.

Poniewaz pitka posiada predko$¢ obliczamy energi¢ kinetyczna pitki.

Dane: Szukane:
m =5009g=0,5kg Exk=?
v=2 %

m-vz

Korzystamy ze wzoru: Ej = 5

Nalezy nie zapomnie¢ o podniesieniu do potegi wartosci predkosci.

2 2
. . 05kg (252 05kg 4~y 2kgy
Obliczenia: E, = = = =1J

Odp.: Energia rzuconej pitki wynosi 1 [J].
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